

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION

JACA

Calle Mayor, 32

Jueves 15 Abril de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 694

Discurso de Cambó

Recogemos de la prensa los párrafos más salientes del tan traído y llevado discurso de Cambó. Realmente justísimo es que se le dedique todo el espacio posible y queriendo nosotros contribuir a su divulgación lo transcribimos sino íntegramente con toda la amplitud que nos permite el tamaño reducido de nuestro semanario.

Dice así:

EFFECTOS DE LA GUERRA

El señor Cambó dijo así:

Señoras y señores: La última guerra mundial ha sido, por todos conceptos, una cosa inusitada por su duración, inusitada por el número de combatientes, inusitada, principalmente, por su inmensa intensidad destructora, ya que aprovechó para destruir todos los elementos formidables que la Humanidad había creado para producir el bienestar de los hombres. Es natural, pues, que una guerra con estos caracteres de cosa extraordinaria, produjera también, como consecuencia, depredaciones y perturbaciones de carácter extraordinario.

Con la guerra se han producido perturbaciones, mucho más hondas de lo que a primera vista puede apreciarse. Las consecuencias de toda gran guerra son de dos clases, y las indirectas, aquellas que inmediatamente no se perciben, son más profundas, son más duraderas, son más trascendentales que las directas. Estamos, señoras y señores, en un momento en que con la guerra ha perecido todo un orden en que se asentaba una civilización, y estamos en uno de aquellos momentos críticos de la Humanidad en que se viven instantes de transición; estamos entre un ayer que ha fenecido y un mañana que no ha amanecido aún; vivimos nosotros transformaciones que no llegamos a apreciar muy claramente, porque aun en nuestra retina espiritual persisten visiones de lo pasado, que concep-

tuamos realidades presentes; sin darnos cuenta de ello, contribuimos a elaborar un nuevo estatuto de la Humanidad entera.

El nuevo orden ha de ser espiritualista

El nuevo orden en que se asienta la civilización, ¿será mejor o peor que aquel que la guerra ha destruido? Yo soy optimista; yo creo que será mejor; pero en lo que no tengo duda alguna es en afirmar que si el nuevo orden en que se asiente la civilización futura no está inspirado en una base espiritualista, el nuevo orden no será duradero y la civilización que engendre será peor, será inferior a la que está pasando la profunda crisis actual. (Grandes aplausos).

En las conferencias anteriores, con brillantes alardes de competencia y elocuencia se ha examinado el problema social en lo que tiene de permanente y en lo que tiene de transitorio; se ha analizado aquellas características que se han acompañado siempre a través de los siglos y que es probable le acompañaran eternamente, porque no es natural que el orden perfecto y la justicia completa se encuentren en la tierra: se han examinado también las características especiales que presentan los instantes actuales, determinados por las conflagraciones de la última guerra. Yo, señoras y señores, ya que no puedo competir con los oradores precedentes, no voy a seguir su camino; no voy yo a estudiar concretamente el problema social, ni en lo que tiene de permanente, ni en las características actuales, que pueden ser transitorias, sino que voy a examinar los problemas conexos, entiendo yo que generadores de la crisis social actual; porque estoy convencido de que en todo el sistema de la civilización humana todos los elementos son conexos y una perturbación en un órgano, en una manifestación de su vida, engendra perturbaciones en todos los demás, y entiendo yo que no puede examinarse, en su magnitud, el problema social actual, ni pueden precisarse las fórmulas que le atañen o lo resuelvan, sin estudiar perfectamente todas las crisis coetáneas, algunas de ellas generadoras, todas complementarias de la crisis social actual.

Factores de la crisis social.

En el mundo, como consecuencia de la guerra, como factores esenciales de la crisis social actual, yo contemplo las manifestaciones siguientes: Una crisis económica, por haber llegado el momento del desequilibrio entre la producción y el consumo, y a causa de la perturbación de los transportes, que impide el máximo aprovechamiento de la producción; una crisis monetaria, por haberse destruido el valor de intercambio exterior internacional que tenía hasta ahora la moneda; una crisis financiera, por haber creado los principales estados del mundo una cantidad de deuda superior al montante de su patrimonio; una crisis política profunda por la inadaptación absoluta, total, de los órganos constitucionales y de los encargados de manejarlos, a la realidad del momento presente, y una moral, la más grave de todas, determinada por una oleada de materialismo, que ha invadido todos los pueblos y todas las sociedades. (Aplausos)

Crisis de Poder; fracaso de la Liga de Naciones.

Yo os digo que al conjunto de estos problemas, sin cuya existencia la crisis social no podría comprenderse, concurre una agravación formidable. Crisis no iguales, pero semejantes, había pasado la Humanidad, y todas se habían resuelto por la intervención, por la acción coordinadora de un poder político o de un poder social que extendiera su influencia o su soberanía por todo el campo de la devastación que habían provocado los hombres. Y en la actualidad, señores, lo más grave de la crisis presente, es que en este momento de coordinación, de elaboración de un nuevo orden, no existe en el mundo ningún poder espiritual, ningún poder político, cuya soberanía y cuya influencia sea acatada por todos los hombres y por todos los pueblos devastados. (Muy bien); y todos los esfuerzos son inconexos, y casi todos los esfuerzos son contradictorios. En un momento la humanidad puso su fe en esa creación generosa de Wilson de la Liga de las Naciones. La decepción ha sido tan grande, como la ilusión que engendró un día. Hoy nadie tiene ya fe en la Liga

de las Naciones, y cada día más, todos los hombres que se preocupan de la profunda crisis actual, comprenden la falta inmensa que hace a la Humanidad un poder soberano, político, espiritual, militar, anárquico, si queréis, lo que fuere, que diera una acción de conjunto y de coordinación a los esfuerzos enteros de la humanidad (Aplausos).

LA CRISIS ECONÓMICA

Voy reposadamente a examinar estas distintas manifestaciones de la crisis mundial que antes os anunciaba. La vida económica, la normalidad económica del mundo, se asienta sobre el equilibrio de la producción y del consumo. Al romperse el equilibrio, surge la perturbación. Pero en épocas de normalidad, hay leyes económicas que son tan sabias, que ellas automáticamente curan las perturbaciones que se producen; y en momentos de normalidad, siempre existe, con ligeros parentesis e intervalos, el equilibrio entre la producción y el consumo; porque si en un momento la producción es excesiva, la baratura que se provoca, aumenta el consumo y restablece el equilibrio; y si es excesivo el consumo, la carestía estimula a los hombres para acentuar e intensificar la producción, y el equilibrio se restablece.

Pero con motivo de la guerra, de una guerra de cuatro años, de una guerra en que la mayor y la mejor parte de la humanidad ha estado comprometida, en que los países más ricos en primeras materias, más fuertes en producción industrial, han pensado durante más de cuatro años únicamente en destruir, únicamente en sembrar la muerte y el dolor con todo lo que la civilización les había proporcionado para crear la vida y el bienestar, el desequilibrio que se ha producido es tan formidable, que jamás en la historia económica del mundo se ha producido otro igual.

Y ese desequilibrio, esa falta formidable de producción para atender a las necesidades del consumo, al objeto de que la Humanidad pueda procurarse los grados de bienestar a que estaba acostumbrada, produce en parte grandísima el malestar, no únicamente de las clases proletarias, sino de casi

todas las clases de nuestra Humanidad.

Esa crisis ocasionada durante la guerra, en vez de remediarse, se ha agravado con la paz. Durante la guerra, la humanidad no hizo otra cosa que destruir: consumió y no produjo; se destruyeron o se agotaron en los pueblos beligerantes los «stocks» individuales, esos «stocks» formidables que, si se imaginan sumados, montan diez veces que los «stocks» más grandes de mercancías que pueden almacenarse en todos los «docks», en todos los depósitos, en todas las grandes concentraciones de producción. Y al terminar la guerra, la normalidad de la producción no se restableció; al terminar la guerra, los que habían pasado cuatro o cinco años en constante sufrimiento, creyeron que había llegado el momento, que lo tenían merecido, de proporcionarse un intenso bienestar, y empezaron a consumir, que quiere decir proporcionarse bienestar, con una intensidad no correspondida por su intensidad en el trabajo, con objeto de producir nuevamente un equilibrio.

(Continuará)

DESDE MADRID

Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

El Sr. Cambó, a pesar del espiritismo de que anteaer habló en el Teatro del Centro, es hombre positivista. Ante la crisis política que se avecina quiere tomar posiciones y, como siempre, vá derecho a lo suyo.

Por un momento olvida su política de estridencia catalanista y brinda a Maura su discurso, llamándose a la parte en los próximos acontecimientos, si bien cuidando de incapacitar a los demás políticos, no inferiores a él intelectualmente y, desde luego, superiores en lo espiritual, incluyendo en lo espiritual el sentimiento de Patria, que quiso defender en esta nueva y original peroración, aunque con las ambigüedades acostumbradas para dejar la salida expedita en sus andanzas catalanistas sobre todo ahora en que el Sr. Puig y Cadafalch nos prepara una nueva *bon-tade*, a propósito del viaje del mariscal Joffr.

El tema de la crisis es ahora el que priva. Ya aprobados los presupuestos y bastante adelantada la discusión en el Senado a nadie ofrece duda su promulgación dentro de breves días y claro está que los prohombres de todos los sectores—desorientados totalmente respecto a la solución—se aprestan para recoger la herencia que deje el señor Allendesalazar y que será mejor o peor, según quede o no aprobada la fórmula del Ministro de Fomento en la cuestión ferroviaria.

Lo mismo los que hablan de una solución Dato, con o sin concentración conservadora, que quienes preconizan un Gobierno Maura o sostienen la necesidad de un Gabinete de izquierdas o de una nueva interinidad con Allendesalazar o con Miranda, están ayunos respecto a la decisión que el Poder moderador haya de tomar para resolver la crisis. Y es más; puede afirmarse, sin temor, que la propia Corona se encuen-

tra en estos momentos sin tener una opinión definitiva formada, aún cuando se incline, por ahora, a llamar al Sr. Dato, sin consultas previas.

Ante todo, conviene saber si en las conveniencias políticas ha sonado o no la hora de la cacareada crisis histórica y por las señales que se perciben no parece que ese hecho vaya a producirse dentro de pocos días.

Y nos fundamos para estimarlo así en que ni por el lado de los conservadores ni de los liberales hay sintoma alguno de concentración, que sirva de base a la formación de un Gobierno fuerte y apto para las necesidades presentes.

Cuanto se diga de uniones entre mauristas e idóneos es pura fantasía y unos y otros se encargan de desmentirlo. Y en cuanto a las izquierdas, la ausencia de los Sres. Alvarez y Alba, en la reunión celebrada el sábado en el domicilio del Sr. Salvador, parece demostrar que tampoco por el lado liberal puede darse como probable una concentración de fuerzas, a no ser que de una entrevista, bastante larga por cierto, tenida ayer por los Sres. Alba y Marqués de Alhucemas, en el domicilio de este último, haya salido algo nuevo que no ha logrado llegar a conocimiento de las gentes.

Esas dificultades para la concentración en uno u en otro sentido llevan a las gentes a pensar en la continuación del Sr. Allendesalazar o en el advenimiento a la presidencia del General Miranda, con Gobierno de carácter interino, que puedan ir tirando el verano y en los cuales predominen derechas o izquierdas, según quien sea el encargado de formarlos.

En realidad, como nadie sabe nada con certeza y como de la noche a la mañana pudiera surgir lo que el señor Cambó llamó Sindicato de políticos para el disfrute de un posible decreto de disolución, todas son conjeturas sin consistencia, echadas a volar por los interesados en las respectivas combinaciones.

Se vá extendiendo la creencia de que el Sr. Dato no quiere el Poder ni atado y si así fuera la solución conservadora tendría pocas probabilidades de triunfar, pues para nadie es un secreto que si están divididos los liberales, se hallan mucho más, y con carácter más irreductible, los conservadores, constituyendo todo ello una dificultad grave para la Corona.

Y los momentos no son ciertamente para interinidades, sino para que, al fin, logremos ver encargado del mando a un partido fuerte, que se apreste a resolver o a encauzar, cuando menos, los problemas actualmente planteados, tanto interiores como exteriores, y que no admiten espera, si no se quiere que se agudicen más.

Entre esos problemas figuran el social y el de Tánger, éste último hoy de actualidad indiscutible, que no podemos ni debemos abandonar, porque es para nosotros la posesión de la plaza africana, hoy internacionalizada, de hecho enclavada en nuestra zona marroquí y de derecho española, una cuestión de la más alta importancia nacional, que afecta de modo evidente, a la misma independencia del territorio patrio.

Cuando estas líneas estén para salir en el correo de Aragón se estará celebrando, en el Teatro del Centro, un gran mitin patriótico pro Tánger español, primero de una serie encaminados a levantar la opinión del país en favor de la reivindicación de la plaza.

En esa campaña deben manifestarse unánimes todos los españoles para robustecer la acción del Gobierno y para demostrar a Francia que no queremos renunciar a una cosa que es nuestra y que no puede ser más que nuestra.

Cualquiera que sea el Gabinete que se forme defenderá con tesón nuestros derechos; pero, para esa y para otras cuestiones de verdadero fuste, es indudable que hace falta que el Poder público tenga toda la fortaleza y toda la consistencia necesaria, si ha de acompañarle la autoridad necesaria, para tratar e ir resolviendo las dificultades que rodean a la vida pública.

B. Lois.

13 de Abril de 1920.

Curioseando...

De la sagrada inviolabilidad del trámite.

Denunciaba el Sr. Romeo la escandalosa estafa—es su verdadero nombre—de muchos comerciantes madrileños que venden a precios superiores a la tasa, y “roban en el peso a ciencia y paciencia de las autoridades”. Y comentaba:

“En el extranjero, por estos delitos se envía a los comerciantes ladrones incluso a presidio. En España no se sabe de nadie que haya ido siquiera a la cárcel.”

Se oyeron las graves, las tradicionales, las fecundas palabras: “Me ocuparé del asunto.” “Se tendrá en cuenta...” del ministro “responsable”; y el de Gracia y Justicia se creyó en el caso de añadir:

«Yo no puedo intervenir en el asunto, pues sería una inocentada publicar una circular diciendo que el robo es un delito. Si algún delito se denuncia y los tribunales no cumplen, entonces...»

Efectivamente: Sería una inocentada. Esa circular se publicó ya en el Sinaí, en un día de tormenta; y sabido es que, ante la general indiferencia, fué hecho trizas el primer ejemplar por el propio Moisés, ministro de todas las gracias y justicias de Jehová. Desde entonces, se han repartido otras muchas circulares parecidas, con éxitos realmente lamentables. Inútil es, pues gastar en ello papel y literatura (?) burocrática.

Pero, restada esa encantadora norma de buen gobierno, que comienza en un “Excelentísimo señor,” y termina—definitivamente—en un “Dios guarde a vuecencia muchos años”, ¿qué normas aprovechables, qué procedimientos fructuosos, nos quedan? Ninguno. Y eso debió tener presente el señor Romeo que suele utilizar otra literatura menos tradicional, menos “consagrada”, aunque pretenda ser más razonable. ¿Se cometió una estafa? El estafado llama a un guardia; el guardia da cuenta al Juzgado... Ya en el Juzgado se somete la denuncia a escrupulosos y detenidos exámenes: es objeto de imprescindibles y luminosos trámites—oh, el trámite, el agosto e inviolable trámite!—: se pesan el pro y el contra... ¿Fué la estafa de azúcar? Pues bien: ahora en este nuevo “peso,” de razones alegadas por el vendedor y el cliente, no hay peligro de nuevos fraudes. La balanza es finísima... Sólo que el incanto consumidor no pensaba que estas operaciones, maravillosamente enlazadas a tan severos, a tan “litúrgicos,” trámites, exigen una larga sucesión de días, de meses, de años, quizá; tal vez de un período histórico completo...

Elocuentes, magníficas esas palabras: “Yo no puedo intervenir... Si algún delito se denuncia y los tribunales no cumplen, entonces... Primero, inhibición. Después trámite. He aquí los dos polos del mundillo político... “Eso no es de mi incumbencia...” ¿Lo es? ¡Ah!

Entonces... “Tomaré nota,” y llega la veneranda, la apacible, la beatífica tramitación. ¡Asoma el expediente! Podríamos establecer dos suertes de hombres de gobierno. Es a saber: “Hombres que se inhiben,” (una subolase): “Hombres que no se enteran,” y “Hombres que toman notas.” ¿Qué preferir? ¿La inhibición?, ¿el baldaque? ¡Todo es... peor!!

Parece que el señor Romeo intentaba prescindir del trámite. Hablaba de robos manifiestos, de inicuas mermas en el peso... Pero ¿por qué no aconsejó a sus amigos saqueados por el impudor mercantil, que presentasen una denuncia “en regla,” minuciosamente formulada? Esta denuncia, después de recorrer diez, veinte, treinta pupitres; después de verse adicionada con cien, doscientos, trescientos “folios,” llegaría a adquirir la legalidad y el grosor suficientes para que Themis—¡la pobre Themis!—la colóque en una balanza, y—friamente, lentamente—declare “que se han llenado los trámites.” Y si esto así no fuere, entonces ¡ah! entonces, el alto definidor de la Justicia—y de la Gracia—abandonaría su apacible inhibición. Entonces se iniciaría una nueva serie de trámites, prolija y saludable, para depurar concienzudamente la fidelidad, la escrupulosidad de los primeros... ¡Y, así, hasta un límite ultrarremoto!

Alguna vez, en el correr de los tiempos, se resolvería en firme acerca de la falta de peso del expediente... Pero ¿cuándo se resolvería acerca de la falta del kilogramo de azúcar?...

RIQUET

Por Aragón

De bien nacidos...

Carecer de hambre de ideal, es una manera de empezar a morir.

No rendir culto amoroso—y cuidadoso, por lo tanto—a la cuna de Aragón, es ir renunciando a la personalidad regional.

El abandono en que se arruina San Juan de la Peña es inverosímil en estos tiempos de noble exaltación aragonesista.

Va desmoronándose lo que allí dejó nuestro Arte; va borrándose lo que allí esculpió nuestra Historia; sigue quedando aislado y obscurecido aquel venerando lugar en que debíamos ir a encender y depurar nuestros amores por Aragón.

Ni los sublimes encantos de aquella maravilla del abrupto Pirineo. Ni la potente sugestión de su significado histórico. Nada consigue que vayan en masa los aragoneses a la cuna de Aragón, sólo visitada cada año por unas docenas de turistas y de románticos.

No vamos los aragoneses a S. Juan de la Peña, porque el sitio es aislado y difícil. No lo hacemos asequible porque lo tenemos prácticamente olvidado.

Así es:

¿Hasta cuando será?

Bien nacidos fuimos.

Poco lo acreditamos.

(De El Noticiero)

Gacetillas

En la sesión del lunes último, el Ayuntamiento autorizó a su primer teniente de Alcalde D. Francisco Ripa, para que en unión del señor Comandante de Ingenieros proceda a determinar, definitivamente, la superficie de los terrenos designados para el proyectado cuartel de Infantería, así como a fijar, de acuerdo con los propietarios, el precio de los mismos.

Nuevos Almacenes de Aragón

CONFECCIONES

P. CATIVIELA = ZARAGOZA =

CALZADOS

"Cativiela,"

AGREGAN ENCANTOS
A LA JUVENTUD

Los encantos de la mujer no necesitan de adornos, pero así como las joyas lucen más espléndidas por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente.

Los vestidos **Cativiela** son creados para engarzar los encantos femeninos.

En ellos están los toques inteligentes que les daría un modisto parisién, pero aun así son a precios moderados.

De venta en el

ANEXO

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

Nuestros Almacenes son bien conocidos en toda la región, como la más alta autoridad en atavíos femeninos. En el presente dedicamos especial atención a la exposición y venta de

Laneria - Sedería

Fantásias

Géneros Blancos

Tapicerías

Sastrería - Pañería

CONFECCION DE BLANCO

Nuestros equipos para **NOVIAS** son unánimemente reconocidos como los más artísticos, prácticos y económicos.

Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en

TEJIDOS DE TODAS CLASES

LOS POSEEN ESTOS ALMACENES

De venta en el edificio principal

DON ALFONSO I, número 10

"Cativiela,"

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los afinados perfiles de su pie.

En el calzado **Cativiela** esas damas encontrarán zapatos que les satisfarán en todos los conceptos.

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos **Cativiela** serán justamente preferidos por todo el mundo.

REUNEN

Elegancia
Solidez
Economía

de venta en el

ANEXO

CUATRO DE AGOSTO n.º 2

Almacenes de San Pedro

PARA EL PROXIMO SABADO

DELANTALES ENTERIZOS PARA NIÑAS A 2 pesetas

NOTA.—Pasado ese día el artículo volverá a su precio normal.

Dícese que el señor Ripa tiene concretas instrucciones sobre el particular y que perfectamente percatado el Ayuntamiento de la delicada misión que se le ha confiado, ha hecho sobre tal extremo un detenido estudio discutiéndolo tan ampliamente que da al referido señor suficientes elementos de juicio para armonizar los intereses municipales con los de los propietarios de los terrenos a ocupar. El ramo de Guerra tiene en el señor Mendizabal una dignísima representación y su capacidad técnica y su alto espíritu de justicia son sólida garantía de una buena y acertada gestión.

Como se ve, el asunto cuartel que es vitalísimo para esta plaza, está en vías de hecho; y al hablar de él nos es grato recoger en estas columnas, para agradecerla cordialmente, la buena disposición del dignísimo Comandante de Ingenieros Sr. Mendizabal y sus propósitos decididos de prestar a los intereses militares de Jaca, en cuanto a su cometido afecte, toda la atención y diligencia que la importancia y urgencia de los mismos requieren.

El Director General de Obras públicas Sr. Castell, ha firmado el expediente aprobando el presupuesto de gastos de la carretera de Sabiñánigo a Fiscal por su importe de 625.936'55 pesetas.

La anterior noticia que nos facilita D. Antonio Pueyo, es de interés muy grande para el Distrito y pone una vez más de relieve el tesón puesto por

el señor Piniés en este asunto, pues que a su gestión constante se debe la favorable resolución del citado expediente.

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes se ha publicado una real orden concediendo autorización al personal dependiente del mismo, para que pueda concurrir a las sesiones del Congreso, que se celebrarán en Huesca del 26 al 30 del actual.

Por lo que se refiere al Magisterio, sabemos son muchos los maestros de esta provincia y de la de Zaragoza que se han inscrito como congresistas y que han de concurrir a las sesiones que se celebren en la ciudad hermana. Entre las entidades que figuran como congresistas, se halla la Asociación provincial de maestros de Zaragoza.

Por telegrama recibido por los maestros de Huesca de sus compañeros de Madrid, se sabe que la Comisión de presupuestos del Senado, ha aprobado la plantilla de mejoras concedidas al Magisterio con el sueldo mínimo de 2.000 pesetas; siendo el máximo 8.000 pesetas y figurando en la primera categoría 50 entre maestros y maestras y doblando el número de individuos en las categorías restantes.

Por la Comisión mixta vienen celebrándose los juicios de exención de este reemplazo. Hoy 15 terminan los del partido de Benabarre, continuando con los del partido de Jaca.

Se asegura que S. M. el Rey Don Alfonso XIII, se propone visitar la capital de Aragón en el próximo Mayo. El viaje del Monarca tiene carácter eminentemente militar.

JUEVES EUCARISTICOS

Esta tarde a las 6 y 1/2 en la Iglesia de Santo Domingo, celebrará Hora Santa la piadosa Asociación de los Jueves Eucarísticos.

El viernes 16, a las 8, en la Iglesia del Carmen, altar de las Almas, darán principio las Misas Gregorianas por el alma de la señorita

Dolores Aspiroz Blanzaco

— Q. E. P. D. —

La familia aplica la asistencia y oraciones, favor por el cual quedarán altamente agradecidos.

Carnet de sociedad

Aunque no se ha puesto todavía a la firma regia, se sabe, por conducto fidedigno, que nuestro Excelentísimo Prelado Doctor D. Manuel de Castro Alonso, ha sido designado para la Sede de Segovia.

Es un ascenso que denota el alto concepto que de nuestro Obispo se tiene en Roma y en las esferas gubernamentales. Se reputa como una recompensa justa y merecida a sus dotes de sabiduría a sus relevantes condiciones de carácter, al tacto especial y prudencia desplegado en el ejercicio de su cargo elevadísimo y delicado, condiciones todas de las que ha hecho gala en los varios años que ha regido nuestra Diócesis.

Porque vemos en justicia premiada la virtud y talento, nos es grato felicitar al señor Obispo, a quien reiteramos

nuestra adhesión ferviente, pero como jaqueses y como diocesanos sentimos profundamente la ausencia de tan querido pastor porque ella nos priva del concurso directo de una figura prestigiosa y respetada.

Regresó a su casa de Sigüés, después de pasar con sus hermanos de esta ciudad una corta temporada, la distinguida señora doña Generosa Barbudo, esposa del inteligente comerciante de aquella localidad D. Fermín Lalaguna, nuestro distinguido amigo.

De Barcelona y para pasar unos días con su familia de esta ciudad, llegó el domingo la distinguida señora D.ª Paca Leante de Moreno. Bienvenida.

Después de pasar en su casa de Zaragoza una larga temporada, ayer regresó nuestro buen amigo don Dionisio Irigoyen, notario eclesiástico de este Obispado.

La semana última entregaron a Dios sus almas: en Zaragoza D.ª Candelaria Albás, hermana del ilustrado farmacéutico de esta ciudad D. Florencio; y D. Gregorio Casas, hermano de nuestro considerado amigo D. Fermín, Comandante Mayor de esta plaza.

El día 12 último falleció en Huesca en la plenitud de la vida a los 36 años de edad D.ª Concepción López Polo, hija de nuestro antiguo suscriptor y amigo D. Jorge, propietario del vecino pueblo de Embú.

Dios haya acogido en su seno el alma de los finados.

Hemos saludado al dignísimo beneficiado de Lérida D. Crisanto Moñillo, que ha venido sin más objeto que el de visitar a su amigo íntimo D. Fermín Díaz, que hace unos días sufre las molestias de tenaz enfermedad.

LECHE DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso a la paudrería de Francisco Malo, calle de S. Nicolás
Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.

Reservad vuestras compras para en breve, que se inaugurará

: LA ELEGANCIA :

donde encontraréis toda clase de artículos para señoras, caballeros y niños.
Especialidad en equipos para novia y canastillas para bebé.

“La Elegancia,” Echevarra, 12
— JACA —

— TURRAU Y BESCÓS —

::: GUANTERÍA — ROPA BLANCA PARA SEÑORA — CORBATERIA :::

CONFECCIONES

CALZADOS

SOMBRERERIA

GENEROS de PUNTO

CAMISERIA

PERFUMERIA

ROPAS DE CAMA

ROPAS de MESA

Grandes secciones de CALZADO

DE TODAS CLASES, DESDE LO MAS ORDINARIO A LO MAS ELEGANTE

— SOLIDEZ Y ECONOMIA —

Zapatería “LA MODERNA,”

-- HERMENEGILDO FRANCO --

Mayor, 43 (frente a los Escolapios) **JACA**

EN HUESCA: SAN LORENZO, 8

Carrero Hermanos

MÉDICO Y DENTISTAS
VEINTE AÑOS PRACTICAS
Medalla de oro y diplomas por sus dentaduras, (Único en Huesca establecido 17 años.)
En Jaca: los días del 25 al 29 del corriente: Mayor, 42-41.

ANA JAIME
MODISTA

Ofrece sus servicios para la confección de toda clase de prendas para señora y niños.

LUNA, 10, JACA

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

Cuentas de IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

CORRESPONSALIA EN ESTA REGION: Hijos de Juan Garcia. — JACA

LEJÍA OROEL

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NINGUNA OTRA.
Pedirla en todos los

ESTABLECIMIENTOS DE JACA

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

CLINICA DENTAL

DEL **Dr. Pellicer**

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA
Y ODONTÓLOGO
UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Vega-Armijo, 5 pral. — Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola).
Grandes novedades en lanería y artículos de fantasía para Semana Santa y Pascua.

LA SEÑOPIA

D. CONCEPCIÓN LÓPEZ POLO

FALLECIO EN HUESCA EL 12 DE ABRIL
A LOS 76 AÑOS
— E. P. D. —

Su desconsolado padre D. Jorge López Brumós; hermanos, y demás familia

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan irremparable pérdida, suplicándoles oraciones por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán.

Abril de 1920